



南京卫生高等职业技术学校 一盏灯，照见百年梦想

一盏马灯，传承生命之光，健康千家万户；
一袭白衣，给人温暖与力量，助力天使起飞；
这，就是百年南卫在聚力建设“健康中国”道路上留下的那行深深浅浅的印迹。
南京卫生高等职业技术学校自1918年建校以来，历经百年风雨，以生命赴使命，用大爱护众生，全体南卫人传承匠心、秉烛精诚，正将守护人民健康的百年梦想照进现实。

一盏马灯，点亮一个生命

不久前，2022年江苏省职业院校教学能力比赛决赛落下帷幕。南京卫生高等职业技术学校共5组作品入围省赛，获得一等奖2项、二等奖1项、三等奖2项的好成绩。其中，思政组、护理组及公共课组教学团队已通过江苏省国赛集训的层层选拔，将作为全省28支队伍中的3支，代表江苏参加2022年全国职业院校技能大赛教学能力比赛。

这是南卫人首次走上国赛，在全国的舞台上展示风采；这也意味着学校持续推进教师教学能力提升，教学团队综合素质、专业化水平和创新能力得到了认可；更是对领航学校建设、学校高质量发展取得阶段性成果的一次检验。

今年“五一”前夕，南京卫生高教职校继获得“全国教育系统先进集体”、全国“巾帼文明岗”称号后，再次荣获国家层面表彰，护理学院被全国总工会授予“工人先锋号”。这是对全体南卫人传承匠心、秉烛精诚的鼓励。

南丁格尔提着一盏马灯照顾病人的形象令人难忘，“用自己的爱心、耐心、细心和责任心去好好对待照顾每一位病人”的南丁格尔精神代代流传。南京卫生高教职校作为培养白衣天使的摇篮，用南丁格尔的一盏马灯激励广大护理学生护佑人民健康、点亮生命之光。

多年来，学校培养出以第48届南丁格尔奖获得者成守珍为代表的许多优秀毕业生，他们奋战在全省乃至全国医疗卫生行业最前线，以精湛的技术、温暖的照护，给人希望、促进健康，生动践行着“仁爱精诚”的校训。

“我宣誓，接过前辈手中的蜡烛，燃烧自己，照亮他人，把毕生精力奉献给护理事业……”南京卫生高教职校每年都会在“护士节”前后为学生举行授帽仪式，强化学生“健康所系，性命相托”的责任意识。今年春季全国各地出现新冠肺炎疫情时，南京卫生高教职校600多名学生正在各大医院顶岗实习。要不要暂停实习保护自身安全？在每个护理学院学生心里，这个答案当然是否定的。“在医院，我们不再是需要人保护的学生，而是要用绵薄之力与病毒斗争的战士！”面对疫情，他们选择坚守岗位。

“我们提出早临床、多临床、反复临床的理念，校内过硬的实训操作、院校深度合作床边教学，为学生打下了扎实的技术技能底子。学生到医院工作后几乎零培训，而且上手快、善沟通、零失误。”护理学院副院长赵萍说，医护工作关乎生命与健康，容不得半点差错。

为了让每一个学生“称职”，学校行之有效的做法是采取“3.5+1+0.5”培养模式。前三年半以校内公共基础、专业基础课程学习和技能实训为主，辅之医院和社区的教学实习、志愿服务、社会实践，使学生具备护士岗位基本知识技能；接着安排1年的顶岗实习，完成医院全岗位轮转，强化临床综合实践能力；最后再返校学习半年，查漏补缺再提升，同时学生考取护士职业资格证书。学校严格课程考核、技能操作考核、实习考试、毕业考试，做到实习时间不满不毕业、考试不合格不毕业。

在这样的培养模式下，学校在全国及江苏省职业院校护理技能大赛中连续七届获得团体第一名，全国护士执业资格考试通过率接近100%，毕业生对口就业率稳定在99%以上，获得2021年江苏省教学成果奖一等奖。

一根拐杖，支撑百姓健康

人民健康是社会主义现代化的重要标志，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，坚持以人民为中心的发展思想，把保障人民健康放在优先发展的战略位置，持续深化医药卫生体制改革，不断完善卫生健康体系，我国卫生健康事业从“以治病为中心”向“以人民健康为中



心”迈进，努力全方位、全周期保障人民健康。

快速发展的人口老龄化正在深刻影响我国经济社会发展。党的十九届五中全会立足新发展阶段为应对人口老龄化作出长期战略安排，明确提出实施积极应对人口老龄化国家战略。目前有限的医疗卫生和养老服务资源以及彼此相对独立的服务体系，远远不能满足老年人的需要，迫切需要为老年人提供医疗卫生与养老相结合的服务。

“国家的需求，就是我们办学的导向。”该校校长张宇新说，学校要发挥“拐杖”助老养老作用，以服务“健康中国”“健康江苏”需求为导向，为百姓生命健康服务提供“支点”。一根拐杖，分量虽小，力量很大，构建起一个专业学科和健康养老理念的实践与探索，传递一份关爱、一种责任，寄托着一份祝福、一种情怀。

立足卫生健康事业对护理、康复养老、医学影像技术、医疗设备等专业人才需求，2018年该校开办老年保健与管理专业，2019年开办放射治疗技术专业。南京卫生高教职校设置“老年保健与管理”专业，正是响应国家的号召，以最快的速度为江苏省尤其是南京市培养老年保健与管理专业的高素质技能人才，解决我省区域内养老人才专业不强和数量匮乏的难题。

学校目前已有护理、助产、医疗设备应用技术、医学影像技术、放射治疗技术、康复治疗技术、老年保健与管理等7个五年制高职专业。构建了护理专业群、医学技术专业群和健康服务专业群，其中护理专业群享誉省内外，医学影像技术专业群在行业内具有较高知名度，健康服务专业群正在形成。护理专业群、医学技术专业群被评为江苏省职业院校现代化专业群。

学校创建了“双业融合、工学交替”人才培养模式。根据五年制高职专业人才培养规律，充分体现“学做合一、工学结合、院校协同”，将学生的学业发展与职业素养养成相互融合，校内学习与工作岗位实践交替进行，形成独特的学业与职业融合发展、工作与学习交替进行的人才培养模式。10年来，学生在全国、全省职业院校技能大赛中荣获一等奖16个、二等奖21个、三等奖2个。

学校加大实训实训和职业体验中心建设，为师生技能发展搭建优质平台。先后投入6000多万元，新建江苏省中小学生学习“生命与健康”职业体验中心，扩建智慧康养实训中心、女性健康中心和儿童康复中心，重建南丁格尔护理

学院实训中心。约1.1万平方米的护理实训中心按照智慧医养空间布局和工作环境设计，服务覆盖社区、医院、家庭、养老机构等场所，成为国际化护理人才培养基地、国际护理教育研究中心、在职护士继续教育研究中心等“一基地两中心”，提供了产教融合的产学研训赛服务平台。

张宇新介绍，学校与全省50多家医疗卫生单位建立了紧密合作机制——临床医护人员到学校授课、师生到医院跟岗，“不断课室”已经成为教学常态。近年来，学校积极推进“1+X”证书制度，促进学生一专多能、全面发展、全能成长。大力探索防治养一体化发展路径，先后与南京市栖霞区医院、南京市红十字医院、建宁路社区卫生服务中心、泰康人寿、欧葆庭仙林颐养中心等合作共建，实行资源共享、人才共育，将江苏钟山老年康复医院设立为附属康复医院，建立院士工作站，开展产学研系统化设计、一体化推进、全程化参与。

一支粉笔，赓续大写的爱

“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”是南卫传承百年仁爱精神的内核。创建于1918年的南卫，前身为金陵大学鼓楼医院高级护士学校，在苦难深重的旧中国，南卫人立足课堂大力弘扬南丁格尔精神和中华优秀传统文化。从新中国成立、改革开放至今，南卫人始终秉持“仁爱之心、精诚之术”致力于为百姓提供健康服务。善用社会大讲堂传递正能量、弘扬真善美。近年来，学校充分发挥思政课落实立德树人根本任务不可替代作用，全面挖掘各门课程、各类活动、实训实训蕴含的思政元素，积极探索红色教育资源、引领绿色健康生活，强化白衣天使初心使命，打造南卫“三色”思政，大力培育“脸上有笑、心中有爱、手上有技、肩上有责、生活有趣”的“五有”学生。

学校不断创新形式，用年轻学生喜闻乐见的形式上党课、学党史。到烈士陵园庄严宣誓、敬献花圈、听红色故事、讲“四史”故事比赛、朗诵结合简短情景剧……一位参赛同学说：“当我们真正去了解‘四史’，了解革命先烈的英勇故事后，更能真正体会如今幸福生活的来之不易。我们要坚定听党话、跟党走信念，学好技能，为祖国建设发展贡献自己的力量。”

“开展‘四史’学习教育是政治生活中的一件大事，对于有着一百多年历史的南卫来说，要从百年党史中汲取奋进力

量，不忘初心，全面贯彻落实立德树人根本任务。”校党委书记沈广东说，思政课是落实立德树人根本任务的关键课程，必须持续加强思政课建设。

为此，学校校长书记带头上思政课，专门讲授习近平新时代中国特色社会主义思想，推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑。结合重要纪念日和重大活动，适时开展各类课程思政，并形成常规教育教学任务。以106位校友援鄂抗疫事迹为主题，举办“抗疫思政”课。成立“南卫思政教育研究中心”，开设课程思政后，积极构建“大思政”育人格局，即让红色基因成为“中国芯”、让绿色生活成为“原生态”、让坚守初心成为“加速器”。

为厚植底色，2021年学校以建党100周年为契机，推出百人百堂思政微课活动，在平时的德育课程中融入伟大抗疫精神、南丁格尔精神，为学生精神成长打好底色；为赋能本色，学校创建“生命特色教育”系列德育活动，帮助学生树立认识生命、尊重生命、呵护生命的意识，同时加强校园心理文化建设，组织丰富多彩的活动，培育自尊、自信、自强、乐群的健全人格品质；为打造成色，学校每年举行“5·12国际护士节”授帽仪式、“授杖节”活动，邀请临床专家、优秀毕业生和教师代表为学生授帽、授杖，以此追随初心、传递责任、担当使命，融入“工匠精神”、医院文化、生命与情感关怀，实现人文素养与职业精神的融合统一。

一朵玫瑰，牵手中外合作办学

今年4月底，在南京卫生高教职江北校区——南丁格尔护理学院玫瑰园花儿盛开的时节，学校与英国伦敦国王学院举行第二期合作线上签约仪式，标志着双方将继续合作友谊，共赴玫瑰之约，进一步培养高素质国际化护理人才。

早在2015年，学校就迈上国际化教育发展快车道。在与日本和中国台湾地区相关院校合作的基础上，该校与英国伦敦国王学院在专科护士培训、师资能力提升、学生“5+1”升学、护理课程体系研发、管理能力提升等方面开展全面合作。

目前该校已向江苏省在职600余名护理人员开设了13门专业课程的讲座，30名学生通过雅思考试和7门专业课程的学习考核后赴英国攻读护理学本科学位。本科毕业后回国就业的学生深受用人单位好评，继续在英国攻读硕士的学生也已顺利毕业即将返回祖国。3名教师在攻读英国伦敦国王学院护理博士学位，48名教师前往伦敦开展了为期三周的研修。根据中国护士资格考试大纲，研发了19门护理专业课程。结合学校管理中的13个问题开设了11期工作坊，有56名英方专家来校交流指导。

“中外合作办学是我国职业教育创新发展的内生需求，也是职业教育培养高素质人才的必要途径。”沈广东说，第二期合作已提上轨道，学校与英方的新一轮合作在深化“5+1”学生出国留学、在职专科护士培训、教师培训读博等内容外，增加了团队跟岗式实习培训。在做好中英合作项目的同时，学校正把中日合作项目从促进学生就业拓展为实习就业升学一体化。

“晓庄校区将以健康为主，江北校区以护理为主，鼓楼校区以产学研为主。”学校建设和发展的蓝图已徐徐展开，到“十三五”末，南京卫生高教职“一校三区、跨江发展、校企合作、国际交流”的格局已经形成。

面向未来，学校将进一步完善人才培养模式，借鉴国际医学教育专门委员会制定的全球医学教育国际标准和职业标准，在专业需求调研分析的基础上，与英国伦敦国王学院、江苏省护理学会、各级各类医疗机构、企业等共同修订人才培养方案，完善“双业融合、工学交替”的人才培养模式。借鉴国际先进的人才培养理念重构课程体系，比如，护理专业将循证理念、批判性思维培养、“1+X”证书制度融入课程内容、教学模式、评价模式。还将修订儿科护理学、老年护理学、妇产科护理学等课程的标准。

在新时代新征程上，该校南丁格尔护理学院将以“三基地三中心”为发展目标，打造成为国际化护理人才培养基地、现代康复养老养老服务人才培养基地、专科化临床护理专家人才培训基地、现代保健及养老服务体验中心、国际护理科学与教育研究中心和中英护理院校交流中心。实现“三个引领”，即引领专业方向、引领标准制定、引领职业发展。达成“三个导航”，即为学生成人成才导航、为教师专业发展导航、为百姓健康生活导航，培养更多新时代中国“南丁格尔”，为建设“健康中国”提供人才支撑，发挥南卫力量，作出南卫贡献。

